

B.A. I Hons Hindi Paper - Ist - के
प्रश्नों के लिए।

चित्रलेखा उपनाम के आधार पर भोगी कुमारी
का चरित्र चित्रण का बोध करा

प्रश्नसंख्या - डॉ० लतीफा - पृष्ठ 1160 हिन्दी विभाग
खण्ड 10 कॉलेज, लखनऊ



के मध्य में स्थित होकर हमने आत्मगत
संघर्ष समा को सत्य और ईश्वर का दर्शन कर लेना
है - लोगों ने देखा कि भोगी कुमारी जाड़ी खड़े थे,
उसी के पास अज्ञान ही है एक अतिनमि शिवा निकली
और वह शिवा ही की ओर बढ़ने लगी। उस अतिन-
शिवा का प्रकार प्रीत्यन्त के मध्यमकालीन युग के प्रकार
से अधिक तीव्र था - मा एक नामकरी
दुःख या जिह्वे डेरकर सब के सब हनुवुद्धि खडाते हैं। स्वयं
महाकाव्य - युद्धयुग में अज्ञानित नहीं रहस्य। सम्पूर्ण
समा को भोगी कुमारी केवल हमने आत्मगत के कारण
समझावित कर इच्छित दुःख का निर्माण कर लोगों को
चमकान कर देना है। स्पष्ट है कि इसके पास प्रथम आत्म
गत वरुं तपस्या की वाक्य है।

(11) स्वर्णिम व्यक्तित्व -

यहाँ से देखने पर हमें भोगी कुमारी
के दो रूप स्पष्ट स्पष्ट दिखता है। चित्रलेखा से
वर्त में पराजय के रूप में उसके स्वयं एवं सकारात्मक रूप
के दर्शन होते हैं जबकि चित्रलेखा से पराजित होने के बाद
उसके स्वर्णिम व्यक्तित्व के दर्शन होने लगते हैं।
आरंभ में भोगी ईश्वर को आराधना में लगा दिखलाई
पडता है। उसकी आध्यात्मिक उन्नति के प्रति महर्षि
खलासकर के मन में गहरी हार्सा है। किन्तु चित्रलेखा
से पराजय के बाद उसका स्वभाव: खपातक हो जाता है।
चित्रलेखा के दोहा चरित्र को वह सहज ही स्वीकार नहीं
कर पाता। उसे यह है कि चित्र इसके बाद उसकी वाक्य में
गतिबोध आजाएगा। किन्तु चित्रलेखा के वैकल्पिक एवं
शारीरिक सौन्दर्य से वह इस सीमावर्त नवाभि है कि वह
के न केवल उसे दोहा देना स्वीकार करता है वरन्
उसकी आश्चर्य में भी आजाता है।



इसके बाद तो योगी कुमार गिरि अपनी
 प्रतिभा में कम राजधानी में दायिक दिवसों पर लगे हैं
 राजधानी में जोड़ तो लम्बे हैं उभरे उभरी उपस्थिति
 देवी जा सकी है - यह आश्चर्य की वर्षों का आश्चर्य
 ही या राजकीय लम्बे हैं। योगी कुमार गिरि और - और
 आश्चर्य से दूर होना जहाँ हैं और निरलोभा की मासिक
 उपलो के संसार में न लगी गलत आया है जो
 निरलोभा उभरी कुटी में रहने आया है नव योगी
 आरंभ में तो योग और ध्यान का खूब गठक कला
 है किन्तु जैसी निरलोभा समर्पण करने से इकारक
 देवी वैसे ही आश्चर्य और बीजगुण के विवाह की
 कुठी खूब फैलाकर निरलोभा को समर्पण करने
 के लिए तैयार कर लेना है। इस प्रकार के समर्पण के लम्बे
 निरलोभा का उभरे मोहमें हो जाता है और 95 वम
 पारिपुत्र लौट आती है। यह योगी कुमार गिरि के मत
 का - परम विन्दु है तो अन्तर्गत का भी - परम विन्दु है।

संग्रह: हम यह लक्ष्य हैं कि कुमार गिरि
 का आरंभ निरलोभा मध्य, उच्च आधुनिक पर होना है उभरी
 और आगही निकल लो धृष्ट है। उभरी - परित गतिशील
 - परित का सुन्दर उदाहरण है। परिस्थितियों के अनुकूलता
 में उभरे निरलोभा उभरी लम्बे मध्य - परित का सुन्दर
 उदाहरण है।